

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отделъ «Нижегородские Губернские Вѣдомости» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и перевылкой въ другія города 2 р. 20 к.
Подпись принимается въ типографии губернского правленія и у гг. уездныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 10.

8 марта 1895 года.

Статьи и корреспонденціи, присыпаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Петербургъ, 2 марта.

ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ.

Принятіе и направление прошений и жалобъ, на Имя Наше приносимыхъ, возложены на командующаго Императорской главной квартирой. Десятилетній опытъ выяснилъ крайнюю затруднительность соединенія въ одномъ лицѣ завѣданія этого важной и ответственной частью на ряду съ исполненіемъ прямыхъ обязанностей по званію командующаго Императорской главной квар-

О названіи Нижняго-Новгорода.

(Замѣтка).

„Въ лѣто 6720-мъ году: великий князь Юрій всеволодовичъ, заложилъ градъ на устье рѣки Оки, и нарече имъ ему новъ градъ нижній“. (Лѣтописецъ Гацисаго, стр. 1, столб. 1 Апр.). Такое названіе городу, данное основателемъ его, показываетъ, что основанный городъ названъ такъ по двумъ причинамъ: 1) потому, что вблизи существовалъ старый городъ и 2) потому, что тотъ старый городъ находился выше по мѣстоположенію новаго, только что основанаго. Если же предположить, что, при основаніи Нижняго Новгорода, старого города не существовало и построенный городъ названъ основателемъ его новымъ городомъ вовсе не въ отличіе отъ старого, а просто потому, что городъ, только что основанный, дѣйствительно новый городъ, котораго иначе и называть было нельзя въ самомъ началѣ по его основаніи, какъ продолжаемъ въ томъ же родѣ и мы называть вновь возникающіе поселки въ наше время „новыми деревнями“, „новыми селами“ и оставляемъ эти названія за вими и въ послѣдующія времена, то какой же смыслъ былъ у основателя — окрестить основанный имъ городъ не только новымъ, но еще и нижнимъ? Если можно еще отрицать существованіе вблизи отъ возникшаго

тирою. Вследствіе сего, признавъ за благо ввѣрить принятие и направление приносимыхъ Намъ прошений и жалобъ особому лицу, облеченному званіемъ и правами главно-управляющаго отдѣльною частью, повелѣваемъ: 1) Канцелярію прошений, на Имя Наше приносимыхъ, выдѣлить изъ состава Императорской главной квартиры и присвоить ей наименование „Канцелярія Его Императорскаго Величества по приватію прошений на Высочайшее Имя приносимыхъ“. 2) Впредь до учрежденія законодательнымъ порядкомъ должностей главноуправляющаго канцеляріею Нашею по приватію прошений и товарища главноуправляющаго, главное завѣданіе пріемомъ и направленіемъ прошений и жалобъ,

города-новаго города старого на основаніи „нѣвізы“, то существованія верхнаго города въ отличіе отъ нижнаго отрицать никакъ нельзя. Какой же верхній городъ здѣсь надобно разумѣть — городъ, стоящій выше вверхъ по течению Оки, напримѣръ, Муромъ, Рязань и проч., но отъ основанія Нижняго Новгорода и до нашихъ дней никому никогда и въ голову не приходило подобное сопоставленіе городовъ по ихъ расположению по течению Оки къ объясненію названія Нижняго Новгорода... Продолжительное время относительно названія Нижняго Новгорода существовало общепринятое мнѣніе такое, что Юріемъ II названъ такъ основанный имъ городъ въ отличіе отъ Новгорода, что на Волховѣ, который по тогдашней младенческой географіи мыслился выше по мѣстоположенію усть-окскихъ горныхъ вершинъ — места основанія Новгорода Нижнаго. Это мнѣніе поддерживалось еще и тѣмъ вѣскимъ сравненіемъ, что волховскій Новгородъ называется „великимъ“, „а усть-окскій“, „меньшимъ“ (пол. соб. Рус. Лѣт. VI, стр. 170). Но это мнѣніе, не смотря на его основы, не выдерживаетъ исторической критики. Неосновательно объясненіе названія Нижняго Новгорода Нижнимъ Новгородомъ по мѣсту нахожденія его въ „низовской землѣ“, почему онъ (будто бы) и именуется еще „Новгородъ низовскія земли“, какъ, напримѣръ, въ большомъ Императорскомъ титулѣ, но въ этомъ титулѣ слово

за припечатаніе частныхъ объявлений.

На первой страницѣ 20 к., за последнюю 10 к., съ строки пятнадцати въ одну колонку за три раза.

За доказательный № губернскій вѣдомостей 20 к.

на Наше Имя приносимыхъ, оставить временно на обязанности командующаго Императорской главной квартирой на существующихъ основаніяхъ. 3) Командующему Императорской главной квартирой немедленно составить и внести на ученіе государственного совета предположеніе объ учрежденіи должностей, означенныхъ въ статьѣ 2-й и взываемыхъ сюю мѣрою измѣненіяхъ въ дѣйствующихъ правилахъ о порядке приватія и направленія прошений и жалобъ, привозимыхъ на Наше Имя.

вѣ „низовскія земли“ замѣняютъ слово „нижний“, котораго въ титулѣ вѣть и значить здѣсь въ этомъ титулѣ областную территорию бывшаго княжества нижегородскаго до и во время присоединенія его къ Москвѣ... „царь Казанскій, царь Астраханскій, Великій князь Новгорода низовскія земли... и иныхъ странъ и земель обладатель“. Здѣсь въ титулѣ: царь Казанскій и проч. разумѣется обладаніе всѣми тѣми землями, которая составляли то или другое царство и княжество и которая потомъ вошли въ нераздѣльный составъ русскаго государства подъ державу и скіпетръ всероссійскихъ Царей и Императоровъ. Название въ титулѣ бывшей территории нижегородскаго княжества „низовскою землею“ не то значитъ, что она будто бы лежитъ въ низинѣ, но то, что она составляла когда то независимое нижегородское княжество и теперь (съ конца царствованія Грознаго) какъ получившая отъ Нижняго кличу „низовской землей“, подъ этимъ названіемъ занесена въ титулъ, во ни въ какомъ случаѣ не подавшая повода себю назвать Новгородъ окскій „Нижнимъ“, такъ какъ земля эта стала носить такое название уже по основаніи Нижняго.

Ан. Можаровский.

(Окончаніе будетъ).

ПОСЛѢДНІЯ ТЕЛЕГРАММЫ.

(Российск. Телегр. Агентства.)

Петербургъ, 7 марта. "Торг.-Промышленная Газета" сообщаетъ: комитетъ при министерствѣ путей сообщенія для разсмотрѣнія проектовъ новыхъ желѣзныхъ дорогъ, окончательно рѣшено соединить широкой колеи Ярославль, Рыбинскъ, Перехтъ съ Средою.

Алжиръ, 6 марта (Ганась). Наслѣдникъ Цесаревичъ прибылъ сюда на яхтѣ "Поларная Звѣзда".

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЬ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Въ субботу, 4 марта, въ 9 час. утра въ каѳедральномъ соборѣ совершила преосвященіе Алексѣй заупокойная литургія по въ Бозѣ почившему Великому Князю Алексѣю Михайловичу. По окончаніи литургіи былъ прочтенъ Высочайшій манифестъ о кончины Великаго Князя и совершиена панихида.

На послѣдній засѣданіи нижегородской городской думы было доложено интересное предложеніе "общества финляндскаго пароходства" обѣ устройствѣ въ Нижнемъ легкаго пароходнаго сообщенія по Окѣ и Волѣ между слѣдующими береговыми пунктами:

1) противъ выставки, 2) у Гребновской пристани, возль окскаго пассажирскаго пароходства, 3) противъ флачного моста, 4) у нижней Благоѣщенской площади, ниже плашкоутнаго моста, 5) на стрѣлѣ у Сибирской пристани, 6) у Софоновской площади, 7) у Красныхъ казармъ, 8) у завода Кур-

батова, 9) у Борскаго перепола, на лѣвой сторонѣ р. Волги.

Общество финляндскаго пароходства предлагаетъ сдать ему это предпріятіе на 12 лѣтъ, не прося никакихъ денежныхъ субсидій. По проекту общества, плата за проѣздъ между конечными пристанями и отъ конечныхъ на любую промежуточную пристань будетъ назначена для I класса—20 коп., и для 2 класса—10 коп., отъ промежуточныхъ—для I класса—10 коп. и для 2 класса—5 коп. Размеръ платы за проѣздъ со временемъ можетъ быть и уменьшена въ зависимости отъ размѣра движения. Багажъ будетъ допускаться лишь ручной и опрятный; плата за провозъ багажа не будетъ превышать 3 копѣекъ съ каждой вещи.

Завѣдующій статистическимъ бюро губернской земской управы Николай Федоровичъ Анненский оставилъ свой постъ и уѣзжалъ въ Петербургъ.

Городская дума признала предложеніе финляндскаго пароходства, поручивъ городской управѣ выработать условія контракта пробнаго пароходнаго сообщенія въ 1895 г. и постояннаго на 12 лѣтъ съ 1896 г. и внести послѣдній контрактъ на утвержденіе думы.

На послѣдній засѣданіи нижегородской городской думы было доложено интересное предложеніе "общества финляндскаго пароходства" обѣ устройствѣ въ Нижнемъ легкаго пароходнаго сообщенія по Окѣ и Волѣ между слѣдующими береговыми пунктами:

1) противъ выставки, 2) у Гребновской пристани, возль окскаго пассажирскаго пароходства, 3) противъ флачного моста, 4) у нижней Благоѣщенской площади, ниже плашкоутнаго моста, 5) на стрѣлѣ у Сибирской пристани, 6) у Софоновской площади, 7) у Красныхъ казармъ, 8) у завода Кур-

батова, 9) у Борскаго перепола, на лѣвой сторонѣ р. Волги.

Общество взаимнаго вс помоществованія учителямъ и учительницамъ нижегородской губерніи.

Наднѣхъ мы получали отчетъ о дѣятельности одного изъ наиболѣе симпатичныхъ нижегородскихъ обществъ—общества взаимнаго вс помоществованія учителямъ и учительницамъ. Пользуемся случаемъ сказать нѣсколько словъ о дѣятельности этого общества.

Не смотря на кратковременность своего су-

ществования на предметы существенно важные, общеполезные и богоугодные. Такъ имъ сдѣланы слѣдующія пожертвованія: для бѣдныхъ вдовъ и сиротъ донской епархіи—въ количествѣ 600 рублей, на устройство церкви при епархиальномъ жакомъ училищѣ 1000 рублей, на устройство церкви при новочеркасскомъ и усть-медицкомъ духовныхъ училищахъ—500 р. и на учрежденіе церковнаго дрѣвхарилища при новочеркасской духовной семинаріи—500 р. Кроме сего, въ ознаменование того же юбилейнаго дня, высокопреосв. Макаріемъ учреждены стипендиа его имени при нижегород. дух. семинаріи, какъ сказано было выше, на сумму въ 3000 руб., въ нижегородской макарьевской богоявленіи и въ дѣтской пріютѣ на сумму въ 4000 р. и при каждой изъ четырехъ православныхъ академій по одной стипендиѣ на сумму по 5000 руб. на каждую стипендию. Свою библиотеку со множествомъ книгъ и драгоценныхъ рукописей онъ завѣщалъ новочеркасской семинарии и женск. епарх. училищу. Вотъ факты, краснорѣчивѣ вскихъ словъ свидѣтельствующіе о милосердіи, почитительности и благотворительности богоугоднаго архиастыря высокопреосвященнаго Макарія (нынѣ архиепископа одесского), отъ Нафана, бывшаго епископа архангельскаго, Александра Дмитровскаго (нынѣ калужскаго), Анастасія воронежскаго и Димитрия каменецкаго, отъ духовныхъ академій спб-бургскаго, (впослѣдствіи новочеркасскаго),—адресы: отъ нижегород. духовной консисторіи и нижегородской архииной комиссіи,—привѣтствія: отъ преосвященныхъ Густава, епископа курскаго (нынѣ архиепископа одесского), отъ Нафана, бывшаго епископа архангельскаго, Александра Дмитровскаго (нынѣ калужскаго), Анастасія воронежскаго и Димитрия каменецкаго, отъ духовныхъ академій спб-бургскаго, кіевской и кіанской,—отъ генерал-лейтенанта Махотина, тайного советника Анніна, генерал-майора Мартынова, отъ княгини Святополк-Мирской и отъ другихъ иѣзиковъ высокопоставленныхъ особы. На другой день 28 сентября, а равно и въ послѣдующіе дни владыка Макаріемъ получена

была масса другихъ привѣтственныхъ телеграммъ, адресовъ и писемъ. Въ числѣ ихъ получены были телеграммы изъ Гурзуфа отъ г. оберъ-прокурора Св. Синода д. т. с. К. П. Побѣдоносцева, изъ Москвы—отъ митрополита Леонтия (нынѣ въ Бозѣ почившаго), изъ Владимира—отъ архиепископа Феогноста, изъ Оренбурга—отъ епископа Макарія, изъ Орла—отъ епископа Мисаила, изъ Кіева—отъ епископа Сильвестра, изъ Сухума—отъ епископа Агаподора и отъ многихъ другихъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ. Получены были также и покрытые многочисленными подписями адресы изъ Нижнаго Новгорода: отъ никегор. дух. семинаріи, отъ нижегородской макарьевской богоявленіи и дѣтскаго пріюта, отъ никегор. дух. училища и дрѣвхарилища при новочеркасской епархіи—500 р. и на учрежденіе церковнаго дрѣвхарилища при новочеркасской духовной семинаріи—500 р. Кроме сего, въ ознаменование того же юбилейнаго дня, высокопреосв. Макаріемъ учреждены стипендиа его имени при никегор. дух. семинаріи, какъ сказано было выше, на сумму въ 3000 руб., въ нижегородской макарьевской богоявленіи и въ дѣтской пріютѣ на сумму въ 4000 р. и при каждой изъ четырехъ православныхъ академій по одной стипендиѣ на сумму по 5000 руб. на каждую стипендию. Свою библиотеку со множествомъ книгъ и драгоценныхъ рукописей онъ завѣщалъ новочеркасской семинарии и женск. епарх. училищу. Вотъ факты, краснорѣчивѣ вскихъ словъ свидѣтельствующіе о милосердіи, почитительности и благотворительности богоугоднаго архиастыря высокопреосвященнаго Макарія, отъ владыки Юстинія, епископа курскаго (нынѣ архиепископа одесского), отъ Нафана, бывшаго епископа архангельскаго, Александра Дмитровскаго (нынѣ калужскаго), Анастасія воронежскаго и Димитрия каменецкаго, отъ духовныхъ академій спб-бургскаго, кіевской и кіанской,—отъ генерал-лейтенанта Махотина, тайного советника Анніна, генерал-майора Мартынова, отъ княгини Святополк-Мирской и отъ другихъ иѣзиковъ высокопоставленныхъ особы. На другой день 28 сентября, а равно и въ послѣдующіе дни владыка Макаріемъ получена

Съказалось, что при несомнѣнной общей любви и глубокомъ уваженіи всѣхъ пасомыхъ донской епархіи къ своему маслѣтому архиастырю, наглядныиы выражениемъ и доказательствомъ чего явилось съ такою честю и слово устроенное ему юбилейное торжество, сей архиастырь долженъ бы ничего иного не желать, какъ только жить и скончать свои дни среди любившихъ его чадъ

Одинъ членъ общества воспользовался безвозвратнымъ пособіемъ въ размѣрѣ 50 руб. для поездки на кумьѣ.

Всѣмъ дѣйствительнымъ членамъ общества вѣхлопотало лототные билеты на проѣздъ на пароходахъ Курбатова, Зевеке и Каменскаго, при чемъ на пароходахъ Курбатова была сдѣлана скидка въ 50%, а на пароходахъ Зевеке отъ 20—30%.

Для прїѣзда въ Нижній учителей во время каникулярнаго времени было устроено безплатное помѣщеніе; наконецъ было организовано спиртовое бюро съ цѣлью облегчить членамъ общества пріисканіе заработка.

Вотъ тѣ формы, которыя принимала материальная помощь общества учителямъ.

Цѣль общества—удовлетвореніе какъ материальныхъ, такъ и духовныхъ нуждъ своихъ членовъ. Сообразно этой основной цѣли и дѣятельность общества распадалась на осуществление двухъ задачъ: оказываніе материальной помощи и содѣствіемъ къ пополненію педагогическихъ знаній.

Материальная помощь учителямъ выражалась въ слѣдующихъ формахъ: восьми членамъ общества были выданы безпроцентныя ссуды въ размѣрѣ мѣсячнаго жалованья отъ 15 до 25 р., ссуды въ общей ихъ сложности составили 156 р. 50 к. Мотивами къ получению ссудъ послужили: въ пяти случаѣхъ—бѣдность, въ двухъ случаяхъ—неполученіе своевременно жалованья изъ земскихъ управъ, въ одномъ случаѣ—семейный обстоятельства (смерть сына).

*) Учителей и учительницъ сельскихъ школъ состояло членами 167 челов.

Ближайшее завѣдываніе 13-го отдѣльца Сибири и торговли Россіи съ Китаемъ и Японію—всероссійской выставки 1896 г., въ Нижнемъ-Новгородѣ, пріазъ на себя вице-предѣдатель Императорскаго русскаго географическаго общества, тайный советникъ П. П. Семеновъ, которымъ уже выработана широкая и любопытная программа возможнаго полнаго представленія на выставкѣ этой обширной и богатой части Имперіи. Въ непосредственномъ содѣствѣ со здѣшнимъ Сибири и 17-го отдѣла выставки, инженернаго и строительного дѣла, будеть возведенъ, имѣющій

Благоѣщенскаго монастыря, владыка Макарій, благодара своимъ прекраснѣмъ духовнымъ качествамъ, былъ такъ счастливъ любовью къ нему пасомыхъ, что въ этой любви и уваженіи къ нему соревновались между собою всѣ пастыри, въ которыхъ онъ когда либо служилъ и святительствовалъ. Наиболѣе же онъ любимъ былъ нижегородской паствовою, среди которой въ разныхъ духовныхъ должностяхъ прошелъ многие и лучшіе годы своей жизни и отъ означенія себѣ многими благотворными илодами своей разнообразной дѣятельности, и какъ учителъ и проповѣдникъ, и какъ опытный администраторъ и начальникъ. Неудивительно, что и самъ владыка Макарій, своими мыслями, чувствами и симпатіями склонился къ большинству нижегородцамъ и жителямъ Нижнегородской и нижегородцамъ и жителямъ въ 1885 году преосвященнаго Еремія, въ другое, болѣе просторное и свѣтлое мѣстеніе. Но ничто уже не помогало вадрванному неутомимымъ трудами здоровью святителя-старца. День ото дня ему становилось все хуже и хуже. Послѣдніе приступы болѣзни обнаружились въ жестокой лихорадкѣ, отишавшей у болѣзни послѣдній остатокъ года, ее здоровыи, переселился изъ маленькихъ, бѣдныхъ и тѣсныхъ келій, гдѣ жилъ и скончался въ 1885 году преосвященнаго Еремія, въ Алексѣвскій соборъ, гдѣ всѣдѣть затѣмъ преосвященнаго Алексіемъ, совершила была заупокойная всенощная. Въ теченіе сѣвера и дѣла, завѣдываніе въ 8 часовъ вечера, было устроено градскіе священники, при большомъ стеченіи нижегородскихъ жителей изъ всѣхъ сословій, званій и состояній. Въ 6 часовъ вечера того же дня, по прибытии преосвященнаго Алексія, епископа балахнинскаго, совершилъ была выносъ тѣла преосвященнаго Макарія изъ его величайшаго собора, гдѣ всѣдѣть затѣмъ преосвященнаго Алексіемъ, совершила была заупокойная всенощная. Въ теченіе сѣвера и дѣла, завѣдываніе въ 8 часовъ вечера, было устроено градскіе священники, при большомъ стеченіи нижегородскихъ жителей изъ всѣхъ сословій, званій и состояній. Въ 6 часовъ вечера того же дня, по прибытии преосвященнаго Алексія, епископа балахнинскаго, совершилъ была выносъ тѣла преосвященнаго Макарія изъ его величайшаго собора, гдѣ всѣдѣть затѣмъ преосвященнаго Алексіемъ, совершила была заупокойная всенощная. Въ теченіе сѣвера и дѣла, завѣдываніе въ 8 часовъ вечера, было устроено градскіе священники, при большомъ стеченіи нижегородскихъ жителей изъ всѣхъ сословій, званій и состояній. Въ 6 часовъ вечера того же дня, по прибытии преосвященнаго Алексія, епископа балахнинскаго, совершилъ была выносъ тѣла преосвященнаго Макарія изъ его величайшаго собора, гдѣ всѣдѣть затѣмъ преосвященнаго Алексіемъ, совершила была заупокойная всенощная. Въ теченіе сѣвера и дѣла, завѣдываніе въ 8 часовъ вечера, было устроено градскіе священники, при большомъ стеченіи нижегородскихъ жителей изъ всѣхъ сословій, званій и состояній. Въ 6 часовъ вечера того же дня, по прибытии преосвященнаго Алексія, епископа балахнинскаго, совершилъ была выносъ тѣла преосвященнаго Макарія изъ его величайшаго собора, гдѣ всѣдѣть затѣмъ преосвященнаго Алексіемъ, совершила была заупокойная всенощная. Въ теченіе сѣвера и дѣла, завѣдываніе въ 8 часовъ вечера, было устроено градскіе священники, при большомъ стеченіи нижегородскихъ жителей изъ всѣхъ сословій, званій и состояній. Въ 6 часовъ вечера того же дня, по прибытии преосвященнаго Алексія, епископа балахнинскаго, совершилъ была выносъ тѣла преосвященнаго Макарія изъ его величайшаго собора, гдѣ всѣдѣть затѣмъ преосвященнаго Алексіемъ, совершила была заупокойная всенощная. Въ теченіе сѣвера и дѣла, завѣдываніе въ 8 часовъ вечера, было устроено градскіе священники, при большомъ стеченіи нижегородскихъ жителей изъ всѣхъ сословій, званій и состояній. Въ 6 часовъ вечера того же дня, по прибытии преосвященнаго Алексія, епископа балахнинскаго, совершилъ была выносъ тѣла преосвященнаго Макарія изъ его величайшаго собора, гдѣ всѣдѣть затѣмъ преосвященнаго Алексіемъ, совершила была заупокойная всенощная. Въ теченіе сѣвера и дѣла, завѣдываніе въ 8 часовъ вечера, было устроено градскіе священники, при большомъ стеченіи нижегородскихъ жителей изъ всѣхъ сословій, званій и состояній. Въ 6 часовъ вечера того же дня, по прибытии преосвященнаго Алексія, епископа балахнинскаго, совершилъ была выносъ тѣла преосвященнаго Макарія изъ его величайшаго собора, гдѣ всѣдѣть затѣмъ преосвященнаго Алексіемъ, совершила была заупокойная всенощная. Въ теченіе сѣвера и дѣла, завѣдываніе въ 8 часовъ вечера, было устроено градскіе священники, при большомъ стеченіи нижегородскихъ жителей изъ всѣхъ сословій, званій и состояній. Въ 6 часовъ вечера того же дня, по прибытии преосвященнаго Алексія, епископа балахнинскаго, совершилъ была выносъ тѣла преосвященнаго Макарія изъ его величайшаго собора, гдѣ всѣдѣть затѣмъ преосвященнаго Алексіемъ, совершила была заупокойная всенощная. Въ теченіе сѣвера и дѣла, завѣдываніе въ 8 часовъ вечера, было устроено градскіе священники, при большомъ стеченіи нижегородскихъ жителей изъ всѣхъ сословій, званій и состояній. Въ 6 часовъ вечера того же дня, по прибытии преосвященнаго Алексія, епископа балахнинскаго, совершилъ бы

отъщение къ обомъ этимъ отѣламъ, осо-
бый павильонъ управлія сибирской желѣ-
зной дороги. Въ павильонѣ этомъ будуть
представлены данными по произведеніямъ уже
и еще предстоящими работами, связанными
съ этимъ изъ ряда обновленныхъ выдаю-
щимися, сооруженіемъ, которое не только
откроетъ новую эру жизни для Сибири, но,
сочинивъ Тихий океанъ непрерывнымъ же-
лѣзнымъ путемъ съ Европой, будетъ иметь
и міровое значеніе. Видное мѣсто въ отѣлѣ
Сибири займетъ колективная выставка
учреждений, подг҃одомъственныхъ Кабинету Его
Императорскаго Величества, въ которой пред-
ставлены будутъ Алтайский и Нерчинский
округа, горное дѣло, сельско-хозяйственное
производство и переселенческое дѣло въ этихъ
округахъ. Императорская шлифовальная и
гравийная фабрики и т. д. Близъ зданія
отѣла Сибири будетъ помѣщена въ особомъ
павильонѣ выставка товаровъ хантийскихъ
русскихъ торговцевъ. Павильонъ предполо-
женъ построить въ видѣ китайской лавки и
въ немъ, между прочимъ, помѣстить полную
коллекцію товаровъ, ввозимыхъ въ Китай
изъ Россіи и вывозимыхъ изъ Китая въ
Россію черезъ Кяхту.

Высочайше учрежденная комиссія по
завѣдыванію устройствомъ всероссійской вы-
ставки 1896 года, въ Нижнемъ-Новгородѣ,
не касаясь предоставленного ст. 221 и 222
устава о пром. права экспонентовъ на про-
дажу выставленныхъ предметовъ, съ отпу-
скомъ ихъ по закрытии выставки, установи-
ла, съ утвержденіемъ министра финансовъ, слѣ-
дующія правила для продажи экспонатовъ:

и благородительность, проявлявшаяся подъ
многоразличными видами. Послѣ литургіи нача-
лся глауботротательный обрядъ отѣванія,
при совершенніи которого участвовало
многочисленное бѣлое градское духовенство и монашество
изъ архіерейскаго дома, Благовѣщенскаго и Печерскаго монастырей.

Во время отѣванія, предъ прочтениемъ
разрѣшительной молитвы, о благочинныхъ
градскихъ церквей, протоіереемъ И. З. Ви-
ноградовомъ сказана была рѣчь, въ которой
ораторъ наглядно и въ живыхъ чертахъ
представилъ высокий нравственный образъ
почившаго и изобразилъ его дѣятельность,
какъ человѣка и христіанина, какъ учителя
и руководителя юношества и какъ попечи-
тельного и благостнаго архипастыря, при-
обрѣтшаго отъ всѣхъ знающихъ его уваженіе,
любовь и преданность.

Задѣланіемъ, равно какъ и за литургіей
было много молящихся изъ лицъ губернскій
администраціи, во главѣ съ начальникомъ
губерніи Н. М. Барановомъ и изъ лицъ, при-
належащихъ къ почетнымъ нижегородскимъ
гражданамъ, во главѣ съ градскимъ головой
Д. Н. Дельвигомъ. Много было молящихся и
изъ другихъ сословій; были также воспитан-
ники духовной семинаріи, оставшіеся въ
Нижнемъ на праздникъ Рождества Христова
и Богоявленія. Господинъ и малодѣтнія пи-
томицы изъ пріюта при макарьевской бого-
дѣлѣ, основанной почившимъ владыкой.

По совершеніи отѣванія и отданіи послѣ-
днаго пѣтанія усопшему архипастырю, гробъ
его подняты былъ руками старѣшаго ду-
ховенства и при пѣнѣ ирмосовъ "Помощникъ
и покровитель" и проч., въ предшествіи
пресвященнаго Алексія, отнесены были въ

1) воспретить на выставкѣ, за исключеніемъ
особыхъ ресторановъ и буфетовъ, продажу
распиочно всіхъ сибирскихъ напитковъ,
каль-то: вина, водка, ликеровъ, пива, ме-
ду и т. п.; 2) разрѣшить продажу прохла-
дительныхъ водъ; 3) вообще разрѣшить,
какъ это было на московской выставкѣ 1882
года, продажу и отпускъ съ выставки пред-
метовъ незначительныхъ разрѣзовъ, т. е. та-
кихъ, которые купивший можетъ удобно вы-
нести самъ, при условіи замѣны проданныхъ
предметовъ другими, подобными проданнымъ
и 4) дальнѣшее разрѣшение вопросовъ, ка-
кіе предметы слѣдуетъ считать подходящими
къ указаніямъ въ предыдущемъ пунктахъ,
отложить до поступленія о томъ ходатайствъ,
а по открытии въ Нижнемъ-Новгородѣ вы-
ставочнаго управления, предоставить этому
управлѣнію.

Во время всероссійской выставки 1896
года предполагается ввести остановку при-
ходящихъ изъ Москвы пѣздовъ московско-
нижегородской желѣзной дороги, не дозволя-
ющію выставки необходимыхъ документовъ.
Взять овъ съ собой и ту дѣвушку,
на которой овъ хотѣлъ жениться. Когда онъ
прѣхалъ къ себѣ домой, то родители его
не только не согласились на бракъ сына съ
правезенной имъ дѣвушкой, но даже не пу-
стили ихъ въ домъ. Прохоровъ между тѣмъ
выправилъ себѣ билетъ и другие документы,
необходимые для вѣнчанья и сталъ снова
сбираться въ Ростовъ, чтобы тамъ обѣщалъ
себѣ. Собралась съ нимъ и его сожительница.
Дорогой, когда она заснула, Прохоровъ

этого павильона расположить одинъ изъ вы-
ставочныхъ ресторановъ. (Ц. В.)

ПО ГУБЕРНІИ.

(Корреспонденція "Ниж. Губ. Вѣд.").

БАЛАХНИНСКИЙ УѢЗДЪ.

Надѣахъ въ деревнѣ "Сормово" взять и
отправить по этапу крестьянинъ гороховец-
каго уѣзда Прохоровъ. Прохорова разыски-
вали для привлечения его къ отвѣтственно-
стю за мошенничество. Дѣло, по которому
привлекается Прохоровъ, интересно своей бы-
товой подкладкой. Сущность его такова.

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ Прохоровъ
работалъ въ котельной въ Ростовѣ на Дону.
Тамъ ему приглянулась дѣвушка и онъ сталъ
живть вмѣстѣ съ ней. Спустя некоторое вре-
мя, онъ рѣшилъ на ней жениться. Необхо-
димыхъ документовъ у него не было, билетъ
былъ просроченъ, — вѣячать никто не рѣ-
шался. Тогда Прохоровъ рѣшился бѣхать до-
мой для выправления необходимыхъ докумен-
товъ. Взять овъ съ собой и ту дѣвушку,
на которой овъ хотѣлъ жениться. Когда онъ
прѣхалъ къ себѣ домой, то родители его
не только не согласились на бракъ сына съ
правезенной имъ дѣвушкой, но даже не пу-
стили ихъ въ домъ. Прохоровъ между тѣмъ
выправилъ себѣ билетъ и другие документы,
необходимые для вѣнчанья и сталъ снова
сбираться въ Ростовъ, чтобы тамъ обѣщалъ
себѣ. Собралась съ нимъ и его сожительница.
Дорогой, когда она заснула, Прохоровъ

слѣдъ на одной станціи, бросивъ свою не-
вѣсту. Дѣвушка проснулась близъ Москвы и
не найдя своего спутника, заявила въ Моск-
вѣ жандарму объ исчезновеніи Прохорова,
попросивъ при этомъ осмотрѣть ея вещи.

Съ 9 часовъ утра, какъ передаетъ "Нов.
Время", по Невскому проспекту на тротуарѣ
стоялъ народъ въ ожиданіи процессіи,
войска высыпали своихъ жалеровъ, а черезъ
полчаса ихъ стройныя массы тихо, безмолвно
вступили въ свои линіи.

Прошло нѣсколько времени. Дѣвушка отъ
гороховецкихъ котельщиковъ узнаетъ, что
Прохоровъ живеть въ Сормовѣ, куда онъ
поступилъ котельщикомъ на заводъ. Узнавъ
это, онаѣдетъ въ Сормово и начинаетъ ро-
зыскивать тамъ жениха. Поиски увѣличива-
ются успехомъ. Прохоровъ при встрѣчѣ съ
своей бывшей сожительницей раскаялся въ
томъ, что онъ бросилъ ее, та простила ему
измѣну и парочка снова начинаетъ жить
счастливо. Между тѣмъ протоколу, состав-
ленному на московскомъ вокзалѣ, былъ данъ
законный ходъ. Прохорова ищутъ. Узнавъ,
что онъ въ Сормовѣ, сообщаютъ мѣстные
власты, чтобы тѣ переслали его по этапу
въ Гороховецъ къ земскому начальнику. Со-
жительница разсказываетъ Прохорову, для че-
го его требуетъ земской начальникъ, и даетъ
слово заявить на судѣ, что она простила ему
шокращу вѣщей, если онъ дастъ ей подпись
въ томъ, что онъ женится на ней. Про-
хоровъ согласился. Тогда вѣрая невѣста
отправилась вмѣстѣ съ женихомъ изъ Сор-
мова въ Гороховецъ, добровольно рѣшив-
шись разѣйтъ всѣ неудобства путешествія
по этапу.

Передъ этимъ фронтомъ войскъ уже вы-
страивалось шествіе, когда на вокзалъ ста-
ли прибывать Особы Императорской Фамиліи.

Высшее духовенство съ придворными жда-
ло приближенія поѣзда на платформѣ. Особы
Императорской Фамиліи собрались въ
царскихъ комнатахъ.

Въ 10 часовъ утра подошелъ печальный
потѣдъ.

Государь, Государыня Александра Феодо-
ровна и Царская Фамилія вышли на встрѣчу.
Войска взяли "на караулъ". Тихо за-
играла музыка "Коль славенъ".

Высокій, блѣлый глазетовый балдахинъ съ
золотымъ бордюромъ и золотою воронкою воз-
вышается надъ катафалкомъ колесница. Зо-
лоточеный гробъ съ тѣломъ юнаго Великаго Князя

СЕЛО БЕЗВОДНОЕ, макарьевскаго уѣзда,

26 февраля.

На днѣахъ у насъ совершено покушеніе на
убийство, съ цѣлью ограбленія, крестьянки
села Безводнаго Ольги Евстафьевой Смирно-
вой, 53 лѣтъ.

Виловыми этого зѣрнѣаго преступленія
оказался односельскій крестянинъ Ефимъ
Романовъ Сарнаковъ, 19 лѣтъ. Выѣдѣвъ,
когда мужъ Смирновой рано утромъ отправилъ
сѧ на базаръ въ село Воскресенскъ, Сар-
наковъ, взялъ топоръ и отправилъ въ домъ
Смирнова. Когда на его стуѣ отперла дверь
остававшаяся въ домѣ Ольга Смирнова, пре-
ступникъ бросился на нее и ударилъ по голо-
вой два раза топоромъ, но несмотря на

это, Ольга вступила съ нимъ въ борьбу и
укусила палецъ на руку, а затѣмъ выхва-
тила и топоръ. Такимъ образомъ преступ-
нику не удалось совершить кроваваго дѣла,
единственno потому, что Смирнова оказалась
энергичнѣе его.

Затѣмъ двигались кареты придворныхъ
дамъ и первыхъ чиновъ двора, за ними ро-
та дворцовъ гренадеръ и войска, играя
похоронные марши.

При приближеніи процессіи къ Петровав-
ловскому собору на встрѣчу тѣлу вышли вы-
сокопреосвященный митрополит Палладій —
с.-петербургскій, Иоаннікій — кіевскій, архи-
епископъ Феогностъ — новгородскій и апи-
косъ Германъ съ соборными духовенствомъ.

Въ предшествии духовенства гробъ внесли
въ церковь и поставили на возвышеніе, на
золотомъ катафалкѣ, подъ сѣнью великолѣп-
наго балдахина съ великокняжескою короною;

подушки съ орденами помѣщены въ ногахъ
затѣмъ разрѣшіе ирбитскому временному отѣлѣ

Государственному банку принять къ учету
12-ти мѣсячные векселя, съ понижениемъ
учетнаго процента. Въ частности, европе-
скихъ товаровъ привезено на 37.250.500

крыть и покрыть морскимъ флагомъ. Покой-
ниница Ихъ Величества уѣхала.

28 февраля происходило погребеніе. Въ
одиннадцатомъ часу утра, какъ телеграфи-
ровали въ Моск. Вѣд., въ Петровав-
ловскому собору собрались придворные дамы,
внѣшніе придворные военные и гражданскіе
чиновники, дипломатический корпусъ, по шесть
офицеровъ отъ каждой части петербургскаго
гарнизона, все офицеры конно-гренадер-
ского полка и депутаты отъ военныхъ чи-
стей, въ которыхъ почившій Великій Князь
состоялъ шефомъ или числился по спискамъ.
Передъ соборомъ выстроился почетный кара-
уль отъ конно-гвардейскаго полка со штан-
дартомъ и хоромъ музыки по флангамъ. Въ
крепости для отданія последнихъ воинскихъ
почестей построились егерскій полкъ и стрѣлковый
Императорскій баталіонъ, за Троицкой площа-
ди прибывающіе Особы Императорской Фамиліи.

На Николаевскомъ вокзалѣ собирались ар-
хіереи, священники и придворное духовен-
ство, чиновники конторы Великаго Князя Ми-
хаила Николаевича, прочие придворные, во-
енные и морские офицеры, принимающіе участіе
въ шествіи, съѣхалась и вся Государева
свита и свита. Великихъ Князей — всѣ
въ полномъ траурѣ. Поиѣщенія вокзала пе-
реполнены. Церемоніймейстеры съ железнѣ
появляются всюду, устанавливая порядокъ и
указываютъ мѣста въ процессіи.

Передъ этимъ фронтомъ войскъ уже вы-
страивалось шествіе, когда на вокзалъ ста-
ли прибывать Особы Императорской Фамиліи.

Высшее духовенство съ придворными жда-
ло приближенія поѣзда на платформѣ. Особы
Императорской Фамиліи собрались въ
царскихъ комнатахъ.

Въ 10 часовъ утра подошелъ печальный
потѣдъ.

Государь, Государыня Александра Феодо-
ровна и Царская Фамилія вышли на встрѣчу.
Войска взяли "на караулъ". Тихо за-
играла музыка "Коль славенъ".

Высокій, блѣлый глазетовый балдахинъ съ
золотымъ бордюромъ и золотою воронкою воз-
вышается надъ катафалкомъ колесница. Зо-
лоточеный гробъ съ тѣломъ юнаго Великаго Князя

Императора Александра Феодоровича и Цар-
ской Фамиліи подняли и понесли гробъ
къ могилѣ; затѣмъ гробъ былъ опущенъ въ
могилу. Его Величество и Ихъ Высочества
бросили по горсти земли; загремѣли пушеч-
ные и ружейные залпы, и могила была за-
крыта. Надъ Петровавловскою крѣпостью
взвился Императорскій штандартъ. Могила
Великаго Князя Алексія Михаиловича на-
ходится рядомъ съ могилой Великой Кня-
гини Ольги Феодоровны.

Высокій, блѣлый глазетовый балдахинъ съ
золотымъ бордюромъ и золотою воронкою воз-
вышается надъ катафалкомъ колесница. Зо-
лоточеный гробъ съ тѣломъ юнаго Великаго Князя

Императора Александра Феодоровича и Цар-
ской Фамиліи подняли и понесли гробъ
къ могилѣ; затѣмъ гробъ былъ опущенъ въ
могилу. Его Величество и Ихъ Высочества
бросили по горсти земли; загремѣли пушеч-
ные и ружейные залпы, и могила была за-
крыта. Надъ Петровавловскою крѣпостью
взвился Императорскій штандартъ. Могила
Великаго Князя Алексія Михаиловича на-
ходится рядомъ съ могилой Великой Кня-
гини Ольги Феодоровны.

Затѣмъ двигались кареты придворныхъ
дамъ и первыхъ чиновъ двора, за ними ро-
та дворцовъ гренадеръ и войска, играя
похоронные марши.

Обороты ирбитской ярмарки выра-
зились въ минувшемъ году: по привозу —
49.187.058 руб. и продажѣ — 41.264.308
руб. Сравнительно съ пред

руб. и продано на 30.903.500 руб.; золото-сибирскихъ — на 5.515.558 и продано на 5.235.808 р. из золотыхъ — на 6.421.000 и продано на 5.125.000 руб. (П. В.).

Астрахань. 27 февраля. Начались работы по углублению Варлаамьевского канала реки Кутуза и адмиралтейского затона, а также къ постройке трехверстной дамбы вокруг Адмиралтейской пешеходной косы. На эти сооружения пожертвовано городу Люзовыми 500,000 рублей.

Одесса. 27 февраля. Судебная палата, разсмотрѣвъ дѣло о столкновеніи пароходовъ "Владимиръ" и "Колумбъ", признала до- казанной виновность обоихъ капитановъ; въ исѣѣ съ русскаго общества отказано, въ исѣѣ вдовы Кувшинова тоже. Нѣкоторые иски незначительно уменьшены или увеличены, большинство же безъ перемѣнъ.

Саранскъ. 27 февраля. Покупка ржи для государственныхъ запасовъ въ полномъ разгарѣ: платить по 36 к. пудъ ватуру 115 золот., съ повышенiemъ или понижениемъ, смотря по ватурѣ.

ВЪ ОБЛАСТИ ПОЛЕЗНЫХЪ СВѢДѢНИЙ
по сельскому хозяйству.
Накопление на поляхъ и черный паръ, какъ мѣры борьбы съ засухами.
(Окончаніе).

Зима 1893—94 года была чрезвычайно малоснежна, такъ что на полѣ, вспаханномъ изъ подъ картофеля, въ теченіе всей зимы гребни не были покрыты снѣгомъ, а посѣяній лежалъ лишь въ углубленіяхъ. На участкѣ изъ подъ кукурузы, особенно на половинѣ съ цѣльными стеблями, снѣгу было гораздо больше, но снѣгъ распределѣлся по участку крайне неравногрѣно. Одно края участка, со стороны господствующаго вѣтра, еще въ началѣ зимы началь образовываться сугробъ, достигшій къ концу зимы толщины 80 с., тогда какъ на остальныхъ частяхъ участка снѣгу было лишь немногимъ больше, чѣмъ на картофельномъ полѣ. Весной тонкій слой снѣга стаялъ въ 2—3 дн., а сугробъ таялъ впродолженіе 2—3 недѣль.

Опредѣленіе влажности на участкѣ изъ подъ кукурузы было произведено на участкахъ сугроба, и осенью, и зимой около одного и того же мѣста.

Обращаюсь теперь къ приведеннымъ выше цифрамъ, мы прежде всего должны будемъ отмѣтить, что осеню участокъ изъ подъ картофеля перепахаютъ быть всѣго за недѣлю или за двѣ до наблюдения и пото- му, благодаря чрезвычайной связности почвы (по проф. В. В. Докучаеву — лѣсной суглинику) и расположению поля по склону, осенне осадки этотъ участокъ поглощаютъ же слабо, какъ и неперепаханное полѣ зиму кукурузное поле, потому что въ 18-ти вершковомъ слоѣ черного пара, вспаханного въ сентябрѣ, къ 5 ноября влаги заключа-

лись, въ среднемъ, 18,39%. Слѣдовательно, это участокъ, хотя и вспаханный поль пару, вспаханномъ за 4½ вершка.

Глубина, съ которой участокъ изъ Черный паръ взята проба поль кукурузы (24 марта), въ вершикахъ. (26 марта).

Отъ 0 до 3	22,79	24,13
3 — 6	20,13	27,95
6 — 9	18,49	18,94
9 — 12	18,22	16,59
12 — 15	18,34	16,14
15 — 18	16,27	16,17
Среднее.	19,04	19,99

Черный паръ въ почве опредѣленіе влажности на глубинѣ 8—10 верш. была еще промерзшей, вслѣдствіе чего и получилась такая разница въ содержаніи влаги въ слояхъ отъ 0 до 9 верш. и въ слояхъ ниже лежащихъ. Подобное же явленіе, только менѣе рѣзко выраженное, наблюдалось и на кукурузномъ полѣ, — за половину его, покрытой пеньками; на участкѣ со стеблями кукурузы почва была совершенно оттаявшей, да, можетъ быть, подъ сугробомъ она и совсѣмъ не промерзла глубоко; вслѣдствіе этого влага распространена была на этомъ участкѣ по всей глубинѣ равногрѣно.

Что касается общихъ количествъ накопленной влаги, то на участкахъ изъ подъ картофеля въ среднемъ для 18-ти вершковаго слоя оно составляетъ всего 1%, или въ кубическихъ саженяхъ на пространствѣ одной десятны — 10,8 куб. саж. На участкахъ изъ подъ кукурузы увеличеніе влаги за периодъ между двумя опредѣленіями равнялось 2,1—2,3%, т. е. было въ два раза больше.

Большее накопленіе влаги въ почвѣ участка изъ подъ кукурузы и столь благопріятное распределѣніе ея, конечно, вполнѣ опредѣлено говорить за то, что накопленіе снѣга на поляхъ въ борьбѣ съ засухой можетъ и должно имѣть важное значеніе, во при условіи, что будутъ выработаны вполнѣ цѣлесообразны формы его примѣненія. Накопленіе же снѣга на поляхъ путемъ оставления на зиму стеблей галяна и кукурузы не будетъ вполнѣ достигать своего назначенія, потому что, вызывая большое скопленіе снѣга въ некоторыхъ мѣстахъ, оно будетъ вызывать лишь мѣстное увеличеніе влажности и затруднять своевременность обработки поля весной. Можетъ быть, большее значеніе должно имѣть высѣваніе съ осени кукурузы или галяна полосами въ 2 саж. ширины, отстояющими одна отъ другой саженей на 10 и вѣдущими перпендикулярно господствующимъ вѣтрамъ, какъ это проектировалъ大师 А. Измаильский*). Еще лучшіе результаты можно ожидать, оставляя на полѣ высокое живые яровыхъ хлѣбовъ, мугара, проса и т. д. Но все это будетъ полезно лишь въ томъ случаѣ, если будетъ непремѣнно связано съ раннимъ подъ зеленыхъ паровъ. Между тѣмъ, тамъ где экономическая условія позволяютъ осеню не пасті скотъ по живилю яровыхъ и поднимать весной зеленый паръ настолько рано, чтобы не пользоваться имъ, какъ выгономъ, — тамъ не можетъ быть никакихъ препятствій къ тому, чтобы накопленіе влаги въ почвѣ достигать болѣе совершеннымъ путемъ черного пары.

Чтобы въ отношеніи значенія послѣднаго не быть голословнымъ, сопоставимъ здѣсь при-

* Какъ высокла наша степь.

бривовъ), костромской (д-ра Гиршфельдъ и Коломаровъ), тульской (д-ръ Долгановъ), томской (проф. Ерофеевъ), нижегородской (д-ръ Золотницкий), подольской (д-ра Козловскаго и Миткевичъ), смоленской (д-ръ Баронъ Крюденеръ), черниговской (д-ра Гуляницкаго и Лобасовъ), пензенской (д-ръ Натаансонъ), самарской (д-ръ Радзицкаго и женщина-врачъ г-жа Отть), минской (д-ръ Рышица), саратовской (д-ръ Федоровъ), ковенской (д-ръ Чумфть), тобольской (д-ръ Шенбергъ) и тверской (д-ръ Юрасовъ).

Чтателъ во внутреннія губернія, Попечительство предполагаетъ повторить эту мѣру въ 1895 году.

Пожертвованія на мѣры для предупреждѣнія слѣпоты принимаются въ канцелярии Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ (Соб. В. Конюшевая ул., д. 1, кв. 24).

ОТЧЕТЪ

женской воскресной школы въ Нижнемъ Новгородѣ за 1893—94 учебный годъ.

(Окончаніе).

XI.

Какъ и въ предыдущие годы въ школьные вопросы обсуждались и решались на общихъ собранияхъ преподающихъ и заносились въ особые протоколы, записываемые въ журналъ педагогическихъ собраний. Такихъ собраний въ теченіе 1893—94 учеб. года было 12 при наличии въ каждомъ собрании отъ 12 до 30 учащихъ; въ среднемъ 19. Всѣхъ лицъ, перебывавшихъ на собранияхъ, въ отчетномъ году было 53.

Не пропустили ни одного собрания 1 лицо. Пропустили одно собрание . . 2

два . . 4 "

" три . . 1 "

" четыре . . 1 "

" пять . . 2 "

" шесть . . 5 "

" семь . . 2 "

" восемь . . 7 "

" девять . . 12 "

" десять . . 1 "

" одинадцать . . 11 "

Ни одного раза не были . . 12 "

По одному разу посетили собрания 5 преподавателей, занимавшихъ въ воскресной школѣ въ прошедшемъ году.

Содержаніе собраний.

На первомъ собрании 9 сентября выработана программа для приема и распределенія учащихъ по группамъ въ текущемъ году. Распределены занятія и обязанности между находящимися на лицо преподавателями. Выслушавъ отчетъ З. О. Штурмеръ, завѣдавшій выдачей книгъ изъ школьнѣй библиотеки въ теченіе лѣта, о численности учащихъ, пользовавшихся книгами, и какія книги имѣли читались. Обсужденъ вопросъ о раздѣлѣніи библиотеки на книги для взрослыхъ и для подростковъ. Способъ выдачи книгъ оставленъ тотъ же, т. е. черезъ преподающихъ.

Выбрана постоянная библиотечная комиссия, которая должна следить за выходомъ новыхъ книгъ, рекомендовать ихъ собранию и входить въ сношение съ книжными складами.

Комиссія эта имѣть право приглашать на свои совѣщанія постороннихъ лицъ, по своему усмотрѣнію. Принятъ новый образецъ классаго журнала и новый способъ веденія статистики.

На второмъ собрании 15 октября окончательно распределились преподающіе по группамъ и выбраны были представители группъ.

На шестомъ собрании 17 января, предложено было избрать особую комиссию для просмотра третіхъ отчетовъ, которая при болѣе внимательномъ ознакомлении съ ами представляла бы свои замѣчанія на нихъ общему собранию. Конецъ 2 трети назначенъ 1 марта. Заявлено было заявленіе ученической библиотекой о разныхъ неудобствахъ и несоблюденіи правилъ при выдачѣ и получении книгъ, и обращено на это внимание преподающихъ. Сообщено о новыхъ пожертвованіяхъ въ ученическую и учительскую библиотеки. Рѣшено написать "Чтение по русской истории" Шабальского.

На седьмомъ собрании 14 февраля вы-

брана комиссія для просмотра отчетовъ за первую треть учебнаго года и опредѣлены ея обязанности. Прочтены были отчетъ объ ученическомъ празднике. Рѣшено вторично выписать затерянныя изъ библиотеки книги.

На восьмомъ собраниі 1 марта представлена и одобрена была программа объясняльного чтенія для 2 гр. взрослыхъ; заявлена была просьба Черниговской уѣздной земской управы — доставить ей свѣдѣнія объ организаціи женской воскресной школы въ Н.-Новгородѣ и поручено секретарю послать управѣ всѣ необходимыя свѣдѣнія.

Прочтены были и обсуждались замѣчанія комиссіи по разсмотрѣнію отчетовъ за первую треть учебн. года и указано было на неполноту и недовлетворительность вѣкоторыхъ отчетовъ.

На девятомъ собраниі 15 марта читались групповые отчеты за 2 треть учебнаго года и были переданы въ комиссию для разсмотрѣнія.

На десятомъ собраниі 11 апрѣля читались и обсуждались замѣчанія комиссіи по разсмотрѣнію отчетовъ; прочтана была программа отчетности для воскр. школъ, выработанная харьковской школой и предлагаемая Я. В. Абрамовимъ для образца всѣмъ воскреснымъ школамъ. Программа была принята собраниемъ и рѣшено вперед руководствоваться ею при составленіи годовыхъ отчетовъ. Прочтены были вопросы, предлагаемые преподавателями мужской воскресной школы для совместнаго обсужденія, касающіеся какъ привципіальныхъ, такъ и практическихъ вопросовъ, важныхъ для успѣшнаго веденія дѣла въ воскр. школахъ.

На одиннадцатомъ собраниі 26 апрѣля обсуждались вѣкоторые изъ вышеупомянутыхъ вопросовъ и особенно много говорили о томъ, какія цѣли должна преимущественно преслѣдоватъ воскр. школа: сообщеніе свѣдѣній или общее развитіе учениковъ, и въ чёмъ должно заключаться это развитіе.

На двѣнадцатомъ собраниі 17 мая, послѣднемъ, прочтены отчеты за послѣднюю треть учебнаго года. Назначено время для начала занятій въ слѣдующемъ учебномъ году. Рѣшено производить выдачу книгъ изъ библиотеки ученикамъ въ теченіе лѣта, по примѣру прошлыхъ годовъ. Отклонено желаніе одной изъ учителницъ выдавать книги изъ библиотеки воскр. школы 14 ученикамъ, кончившимъ городское училище, но не поступившимъ въ воскр. школу. Предложено преподающимъ составить въ теченіе лѣта списокъ книгъ, желательныхъ для приобрѣтенія въ школьную библиотеку въ слѣдующемъ году. Составленіе части годового отчета поручено секретарю школы въ теченіе лѣта, а остальная часть будетъ закончена въ сентябрѣ 1894 г. особой комиссіей. Всѣхъ комиссій, работавшихъ въ отчетномъ году было 4:

- 1) по составленію годового отчета, въ числѣ 6 человѣкъ;
- 2) библиотечная комиссія, въ числѣ 3 чел.;
- 3) комиссія по пересмотру третихъ отчетовъ, въ числѣ 5 человѣкъ;
- 4) комиссія по устройству школьнаго праздника въ числѣ 8 человѣкъ.

Атмосферные осадки и снѣжный покровъ въ Нижегородской губерніи за февраль мѣсяцъ новаго стиля 1895 года

(по свѣдѣніямъ, поступившимъ въ Земской Естественно-Исторический Музей).

Пункты наблюдений.	Количество осадковъ въ миллиметрахъ.			Число дней съ осадками.			Толщина снѣжицы покр. въ сантим.			Число дней съ сплошн. снѣж. покр.			Наблюдатели.
	1—10	11—20	21—28	за мѣс.	1—10	11—20	21—28	за мѣс.	1—10	11—20	21—28	за мѣс.	
Хут. Нѣмчинова Воскр. в. Мак. уѣз.	5,2	9,8	5,5	20,5	2	2	2	6	55	55	56	—	П. Шлѣхановъ.
с. Покровское Мак. уѣз.	—	—	—	—	—	—	—	—	43	46	48	—	И. Бляблинъ.
Гор. Семеновъ.	2,6	11,4	7,0	21,0	5	5	1	11	58	64	65	—	Е. Самосскій.
с. Югъ Городеп. в. Бал. у.	5,4	12,3	7,2	24,9	6	4	2	12	—	—	—	—	И. Зубковъ.
Гор. Балахна.	5,7	10,3	5,5	21,5	7	5	3	15	45	41	40	—	Н. Ливановъ.
с. Богородское Горб. у.	6,5	12,5	7,7	26,7	6	5	3	14	55	58	60	—	Е. Сигранекъ.
с. Шершево Елг.в.Ниж.у.	5,9	19,7	6,5	32,1	3	5	5	13	—	—	—	—	О. Фигуровъ.
Гор. Василь.	8,5	8,4	7,7	24,6	7	7	3	17	36	39	43	—	П. Кодовъ.
Г. Н.-Новгородъ.	5,6	9,9	0,6	21,5	6	4	1	11	—	—	—	—	И. Владимірскій.
Опыт. пол.Б-Мур в. Кв. у.*	4,1	8,0	1,4	13,5	3	5	3	11	33	36	38	—	О. Горбатовскій.
Гор. Княгининъ.	4,7	12,1	8,5	25,3	5	7	5	17	46	59	67	—	Св.Н.Ласточкинъ.
Хут. Дубокрай Як.в. Кн.у.	3,2	7,1	3,6	18,9	4	5	3	12	48	52	57	—	А. Шменинъ.
с. Кудебаки Ард. уѣзда *.	3,6	18,4	6,5	28,5	5	7	5	17	—	—	—	—	П. Щегловъ.
с. Н. Дмитріевка Верхне-жел. в. Ард. у.	—	—	—	—	—	—	—	—	40	51	56	—	Н. Громовъ.
с. Кременки Ард. уѣз.*.	3,2	11,7	0,5	15,4	6	6	1	13	—	—	—	—	И. Монаховъ.
Г. Ардатовъ *.	2,1	17,3	0,7	20,1	1	4	2	7	48	55	58	—	И. Вурмистровъ.
с. Собакино Арзам. уѣз.	—	—	—	—	—	—	—	—	40	48	51	—	П. Шубинъ.
Г. Арзамасъ.	0,7	17,6	3,0	21,3	1	5	1	7	—	—	—	—	А. Эшманъ.
с. Костянка Арзам. у.*	4,3	7,9	3,8	16,0	8	6	3	17	38	44	46	—	Д. Мазингъ.
Г. Сергачъ *.	7,5	14,5	12,1	34,1	2	5	5	12	35	36	40	—	В. Епифановъ.
Село Какино Сер. у.	4,8	16,0	7,8	28,6	2	4	4	10	48	62	64	—	Св. И. Добротворскій.
Село Кечасово Сер. уѣз.*	0,7	4,1	2,3	7,1	1	2	2	5	—	—	—	—	В. Ищериковъ.
Село Черновское Серг. у.	—	—	—	—	—	—	—	—	21	31	42	—	А. Топорникъ.
Г. Луконовъ.	1,4	15,3	1,9	18,6	6	7	6	19	—	—	—	—	Уч-ки город. уч-лища.
С. Тольск.-Майданъ Лук. у.	—	—	—	—	—	—	—	—	27	38	42	—	В. Музинъ.
С. Байково Лук. у.	—	—	—	—	—	—	—	—	10	22	24	—	Ф. Гетлингъ.
Гор. Починки Лук. уѣз.	4,5	13,8	1,5	19,8	3	6	2	11	14	31	31	—	

Знакъ * означаетъ станціи, на которыхъ дождемѣры снабжены защитами Нифера.

ВЫВОДЫ.

Общее количество осадковъ за февраль мѣсяцъ можно назвать умереннымъ (нормальное количество за этотъ мѣсяцъ для г. Нижнаго равно 34 м. м) и распределеніе ихъ по площади губерніи довольно равномернымъ. Во вторую треть мѣсяца (начало февраля по старому стилю выпало) наибольшее количество осадковъ, столько же или мѣстами даже болѣе, какъ въ первую и послѣднюю трети мѣсяца.

Снѣжный покровъ значительно увеличился еще въ послѣднихъ числахъ января, особенно въ сѣверныхъ и западныхъ уѣздахъ, такъ что хотя съ того времени онъ и не измѣнился, но средняя величина за первую треть мѣсяца выше и во многихъ пунктахъ весьма значительно, чѣмъ за послѣднюю треть;

во вторую треть снѣжный покровъ увеличился во всѣхъ пунктахъ, кроме г. Балахны, где произошло нѣкоторое уменьшеніе вслѣдствіе сдуванія снѣга, особенно значительное утолщеніе снѣга наблюдается въ большинстве пунктовъ южной половины губерніи въ уѣздахъ Ардатовскомъ, Арзамасскомъ, Княгининскомъ, Сергачскомъ и Луконовскомъ, нѣсколько увеличился покровъ и за послѣднюю трети мѣсяца.

Вообще толщину снѣга въ концѣ мѣсяца (половина февраля по стар. стилю) надо признать весьма значительной — отъ 2 четвертей до 1 аршина по всей площади губерніи, за исключеніемъ Луконовского уѣзда, где снѣжный покровъ въ 2-хъ пунктахъ не достигаетъ $\frac{1}{2}$ аршина.